

## 山上區公所舉辦自主防災社區防汛暨避難收容處所聯合演練， 里民參與熱絡，有助於提升防災共識

防災、避災、離災是一項「全民一起來的行動」，平時減災整備，當颱風豪雨來臨時的應變及復原重建，單靠區公所及市政府少數部門的力量或社會善心志工團體是無法事竟其功。經濟部水利署及臺南市政府水利局為落實具體防災執行策略，加強社區民眾防災意識與具體作為，以奠定全方位水患自主防災社區的推動。期盼透過水患自主防災社區的建立與運轉，以強化凝聚全民防災行動力與共識，建立社區民眾「自主救災」，首先要從「防災意識」做起，進而提升「社區自主防災」的能力，在颱風豪雨侵襲時，每位里民都能攜手合作全民做到，自然而然就能降低減輕災害的威脅。

近年來，由於氣候變遷，旱澇現象愈來愈明顯，尤其「短延時強降雨」發生日數逐年增加。山上區明和里由於地理環境緊臨曾文溪岸，地勢較為低窪，在颱風豪雨侵襲時，曾文溪水暴漲時，容易倒灌溝渠，往年社區居民經常飽嘗淹水之苦。縣市合併後，臺南市政府水利局為加強防洪治水政策，多管齊下除進行轄區相關水利工程設施之興建改善外，並積極輔導對於易淹水社區進行非工程因子自主防災社區之建置，山上區明和里於 102 年度即開始加入自主防災社區之運作，並於 103 年參與防災演練，同時加強建立社區幹部志工參與防災組織及管理，注入更多推動防災宣導新知與教育訓練的行動力。

區長余基吉有感於防救災工作推動的重要，不能因今年颱風威脅較少，就失去防範戒備或掉以輕心，於 106 年 10 月 25 日召開本區業務會議時指示，災害防救是持續性的工作，要隨時進行相關防救災宣導及訓練，年度即將終了，防汛期也即將結束，天佑臺南，今年災害衝擊相對減少，但仍應規劃辦理自主防災社區的演練，以驗證社區自主防災的運作功能及面對危機處理的行動力。接獲指示後即進行各項演練工作的籌備規劃、研商、腳本律訂等。106 年 11 月 24 日召開演練前各單位統籌協調會議，參酌臺南市政府水利局網站內「臺南市水

患自主防災社區計畫」及「既有社區維運」規定之工作項目及內容，綜合組織人員編組與權責、疏散避難計劃、社區保全計劃、收容處所開設與安置作等工作項目，完成各小組演練腳本。

106年11月29日進行預演，讓參與演練的單位了解權責及任務，並邀請成大防災中心李鎮鍵博士及水利局專員輔導指正。106年12月1日正式辦理防汛及避難收容處所聯合演練，山上區災害應變中心各編組成員，包含區公所各課防災業務單位、里長、志工、山上分駐所、消防分隊、山上衛生所及山上清潔隊隊等防災相關機關都能派員參與演練，同時臺南市政府水利局吳勝利科長亦親臨指導。當聯合防災演練正式登場時，各參與演練單位依業務權責充分發揮，各項情境的演出非常逼真，遇到臨時突發狀況亦能處變不驚，臨機處置得宜，讓演練更貼近實況，並獲得現場長官及民眾一致的掌聲鼓勵與肯定。其中疏散撤離與收容處所開設作業演練，讓社區民眾能親身體驗到區公所疏散避難的作業程序，從保全對象預防性疏散和一般民眾的撤離，要按規劃的路線至收容處所，在收容處所提供民眾臨時安置的地方，為考量個人隱私，在活動中心內特別規劃以帳篷方式作為安置處所，里民感覺到區公所的用心設想，也感受萬一重大災害發生時，自己的生命要自救的重要性，透過實際演練除了加深里民印象，同時也是最好的示範教育。

演練結束，余區長代表全體同仁致詞感謝水利局長官、成大防災中心蒞臨指導，里長、志工及區公所同仁們用心籌備及參與演練，希望藉由自主防災社區組織之建立、管理與運作，配合防災宣導與教育訓練，進行災前整備工作，強化社區民眾防災能力，落實社區自主防災訓練，同時，藉由此次演練發現的缺失及疏漏，請同仁要虛心檢討改進，以提升本區相關防災應變處理能力。(山上區公所 鄒依靜)

